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Vilka är Gen Z och vad skiljer 
dem från andra generationer?

En vedertagen definition av Gen Z inklu-
derar personer födda mellan 1997 och 
2012, men även spannet 1995 och 2012 
erkänns. Enligt det sistnämnda spannet 
finns det i Sverige ungefär två miljoner 
Gen Z, där många redan etablerat sig på 
arbetsmarknaden.

Att förstå generationsskillnader är 
viktigt eftersom varje generation har 
unika erfarenheter och perspektiv som 
påverkar deras inställning till arbete och 
idéer om hur arbetslivet ska se ut. Enligt 
PwC:s studie Hopes and Fears finner Gen 
Z mindre värde i ett uppfyllande arbete 
jämfört med andra generationer (66 % 
av Gen Z kontra 80 % av Millennials, 
Generation X och Baby Boomers tillsam-
mans, se appendix sidan 7). Anpassning 
av ledarskapet efter olika generationers 
behov kan förbättra motivation, engage-
mang och prestationer på arbetsplatsen, 
vilket är särskilt viktigt för Gen Z som 
värderar anpassat ledarskap.

Trots skillnader mellan generationerna 
finns även gemensamma drag; till exem-
pel värdesätter både Generation X och 

Gen Z balans mellan arbete och privatliv. 
Generation X föredrar en ledare som 
stöder denna balans, medan Gen Z stäl-
ler nya krav och ifrågasätter arbetslivet 
mer aktivt. Denna skillnad markerar en 
strukturell förändring mellan generatio-
nerna. 

Emellertid misslyckas mer än en fjärde-
del av seniora ledare idag att bemöta och 
värdera Gen Z:s perspektiv, enligt PwC:s 
studie Hopes and Fears. Till skillnad från 
tidigare generationer som efterfrågar 
tydliga instruktioner, coachning och 
frihet under ansvar, söker Gen Z sam-
arbete och vill inkluderas. När Gen Z 
ifrågasätter eller frågar “varför?” bör det 
betraktas som ett initiativ och en vilja att 
bidra till gemensamt värdeskapande.

I denna artikel har vi valt ut tre viktiga 
områden som beskriver svenska Gen 
Z:s tankar och värderingar, som du som 
ledare bör känna till för att både stärka 
ditt ledarskap, men också få ut mer av 
Gen Z:s potential.

I den här artikeln får du som är ledare och chef veta 
mer hur Generation Z (Gen Z) ser på ledarskap, vad 
som motiverar dem och hur de vill bli ledda. Några 
röster från Gen Z på PwC har tillsammans med 
ledarskapskonsulter gjort en genomlysning av hur Gen 
Z - den senaste generationen på arbetsmarknaden - 
ser på ledarskap utifrån forskning, populärvetenskap 
och PwC:s egen data. Gen Z kommer alltmer att 
representeras på arbetsmarknaden, därför behöver 
dagens ledare ta generationen i beaktande om de 
önskar utföra ett gott och effektivt ledarskap. Utan 
att förstå vikten av situationsanpassat ledarskap 
riskerar ledaren inte bara ett svagt ledarskap utan 
också missförstånd, förlorad potential och högre 
personalomsättning.
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Flexibilitet sticker ut som en 
nyckelfaktor för Gen Z 

Som ledare är det viktigt att förstå att 
flexibilitet är en nyckelfaktor för Gen Z. I 
PwC:s studie Hopes and Fears sticker Gen 
Z ut som den generation där flest anser 
att flexibelt arbete är mycket viktigt, tätt 
följd av Millennials. Därmed priorite-
rar Gen Z i högre grad ledighets- och 
arbetstidsförmåner för att bättre kunna 
styra och forma sina arbetsdagar, vilket 
inkluderar möjligheten till distansarbete. 
Studien Ungdomsfokus, där de tillfråga-
de är mellan åldrarna 13-30, pekar på 
ett liknande resultat, där möjlighet till 
balans mellan arbetsliv och fritid kom på 
tredje plats av de faktorer som var vikti-
gast i val av arbetsgivare, medan flexibel 
arbetstid hamnade på femte plats. De 
andra topprankade faktorerna var hög 
lön, trevlig arbetsmiljö och kollegor samt 
personlig utveckling. 

Tips till dig som ledare

Se över möjligheterna att implementera 
flexibla arbetstidsförmåner och möj-
ligheter till distansarbete för att möta 
Gen Z:s behov av flexibilitet och balans 
mellan arbetsliv och fritid. Genom att 
inleda dialoger för att förstå hur de vill 
styra och forma sina arbetsdagar, kan 
du säkerställa att rätt alternativ erbjuds. 
Genom att aktivt lyssna till Gen Z:s 
önskemål och erbjuda flexibilitet i din 
organisation, förbättrar du inte bara 
arbetsmiljön, utan du ökar även moti-
vation och långsiktig lojalitet hos dina 
medarbetare.
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Bygg trygghet för Gen Z med 
mentorskapsprogram och 
kompetensutveckling 

Gen Z: s uppväxt har till stor del for-
mats av teknik, men även av ekonomisk 
oro, pandemi och krig. Kostnader för 
levnadsvanor har ökat och bostadsmark-
naden har blivit allt svårare att ta sig in 
på. Deras uppväxt i en orolig omvärld 
har gjort trygghet till en viktig faktor i 
deras val av sysselsättning. Det finns ett 
starkt intresse hos Gen Z att framtidssäk-
ra sig själva, vilket gör att arbetsplatser 
som erbjuder möjligheter till kompetens-
utveckling och coachning prioriteras. 
Trygghet handlar om mer än en säker 
arbetsplats eller yrkesval, det handlar 
om att bygga en personlig profil som står 
sig över tidens gång. Därför är möjlig-
heten till personlig utveckling en nyckel 
för att motivera Gen Z, eftersom de ser 
färdigheter som stabila byggklossar i 
karriärstegen. I mätningar som YouGov 
genomfört klassar Gen Z “kompetens-
utvecklande förmåner” högre än andra 
generationer. Samtidigt visar PwC:s 

studie Hopes and Fears att mer än en 
fjärdedel av svenska Gen Z upplever att 
de inte erbjuds bra möjligheter för att 
lära sig färdigheter som hjälper deras 
karriär framåt.

Tips till dig som ledare

Som ledare bör du prata med Gen Z om 
utveckling och ambitioner. Det bygger 
förtroende, tillit, och stärker en vilja hos 
Gen Z att göra ett bra arbete i utbyte. Du 
som ledare kan visa autenticitet genom 
att gå till handling och erbjuda Gen Z 
mentorer. Enligt stiftelsen för ungt led-

arskap vill 65% ha en mentor men bara 
9-10% erbjuds det.
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Gen Z söker en upplevelse av 
rättvisa där alla är vinnare 

Studien Ungdomsfokus av Konungens 

stiftelse Ungt Ledarskap och Rasmussen 

Analys visade att 48% ansåg att hög lön 
var den viktigaste faktorn när det gäller 
att välja arbete. På samma sätt beskriver 
PwC:s studie Hopes and Fears just lön 
som den mest avgörande faktorn för 
Gen Z. I denna studie låg fokus däremot 
på rättvist betalt arbete, (hela 71% av 
Gen Z säger att rättvist betalt arbete är 
mycket viktigt). Detta visar på att Gen 
Z har en individualistisk inställning där 
det är viktigt med konkreta fördelar för 
dem själva, samtidigt som det finns en 
reflektion kring vad som är ‘rättvist’. 
Gen Z:s rättvisetänk förklarar varför de 
söker en dynamisk ‘ge-och-ta’-relation 
med sin ledare. Gen Z vill veta vad de 
får ut av den energi och tid de lägger på 
sitt arbete. Som ledare bör du därmed 
tydliggöra ‘ge och ta’-relationen, genom 
att förklara vad de bör ge för att få ut 

personligt värde i form av till exempel 
monetär ersättning. Dessutom kan kom-
petensutveckling eller ledighet användas 
som incitament. 

Tips till dig som ledare

Som ledare för Gen Z är det viktigt att 
tydliggöra hur medarbetarnas insatser 
direkt kopplas till de belöningar de kan 
förvänta sig. Genom att erbjuda möjlig-
heter att delta i meningsfulla projekt där 
de får ta ägandeskap, kan du förklara 
att den personliga utvecklingen är en av 
fördelarna, även om det innebär mer tid 
och ansvar. Detta engagemang kan öka 
motivationen och tillfredsställelsen hos 
Gen Z, eftersom de ser hur deras hårda 
arbete konkret belönas.
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Kommer mellanchefer att 
försvinna i framtiden?

Vi befinner oss i en dynamisk tid där Gen 
Z utmanar etablerade arbetsstrukturer 
och ledarskapsmodeller, vilket bidrar 
till att omforma traditionella arbets-
strukturer. En trendspaning vi ser idag 
är ‘unbossing’, där Gen Z tydligt visar 
motvilja att ta på sig den traditionella 
mellanchefsrollen. Detta har resulterat 
i en minskning av antalet mellanchefer, 
eftersom denna roll ofta bedöms inne-
hålla mindre autonomi och mer stress, 
samtidigt som det ger lite värde. Förde-
len med att få ta mer ansvar, förminskas 
av mindre möjligheter till kompetensut-
veckling. Ur Gen Z:s perspektiv framstår 
den traditionella mellanchefsrollen 
därför som mindre attraktiv i dess nuva-
rande form.  

Framöver står vi inför frågan om vad 
som kommer att hända med mellan-
chefspositionerna, om Gen Z väljer bort 
dessa roller. Kommer högre chefer att ha 
svårt att rekrytera mellanchefer i fram-
tiden? I denna artikel har vi klargjort 

att många i Gen Z upplever att deras 
perspektiv inte beaktas, samtidigt som 
de kommer med nya krav som formar 
deras val i arbetslivet. För att möta dessa 
utmaningar är det avgörande för ledare 
att i dialog med Gen Z skapa en mellan-
chefsroll som upplevs som attraktiv och 
meningsfull. 

På PwC anser vi inte att mellanchefs-
positionerna kommer att försvinna; 
någon måste utföra dessa uppgifter. 
Däremot ser vi att om ingenting görs 
för att omforma rollen, kommer högre 
chefer sannolikt möta svårigheter i att 
rekrytera mellanchefer från Gen Z. Som 
ledare är det viktigt att inse att ‘unbos-
sing’ är en del av hur Gen Z utmanar det 
traditionella arbetslivet och befintliga 
ledarskapsstrukturer. Därför är det 
avgörande att vara lyhörd för dina Gen 
Z-medarbetares behov, inte bara för att 
effektivt leda dem, utan även för att 
aktivt anpassa sig till och bemöta de nya 
trender som omformar arbetslivet.

Generation Z i arbetslivet
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En överblick av de generationer som tillsammans med Gen Z utgör arbetsmarknaden:

Generation Z i arbetslivet

Appendix

Generation Uppväxt Kännetecken Motivation Önskad ledarskapsstil

Baby Boomers 
(1946-1964)

Uppväxt under en tid 
av ekonomiskt välstånd 
och stabilitet.

Stark arbetsmo-
ral, lojalitet mot 
arbetsgivare.

Position och auktoritet, 
möjligheter att mento-
rera yngre generatio-
ner, utmaningar och 
erkännande för deras 
insatser.

Hierarkisk och auktoritativ. 
De uppskattar tydliga instruk-
tioner och struktur samt en 
ledare som visar på erfarenhet 
och beslutsamhet.

Generation X 
(1965-1980)

Snabba samhällsför-
ändringar och tekno-
logisk utveckling. De 
upplevde den digitala 
revolutionen som 
vuxna och var med om 
övergången till datorer 
och internet. 

Familjeorienterad. 
Balans mellan 
arbete och fritid.

Självständighet och 
flexibilitet. Motiveras 
av konkreta belöningar.

Inlyssnande och stödjande 
ledarskap. Värdesätter en 
ledare som ger dem frihet att 
utföra sina uppgifter och som 
stödjer deras balans mellan 
arbete och privatliv.

Millennials  
(1981-1996)

Snabb teknologisk ut-
veckling och den första 
generation som haft 
tillgång till internet, 
datorer och mobiltele-
foner från tidig ålder.

Viktigt med utbild-
ning, personlig 
utveckling, flexibi-
litet och mångfald. 

Meningsfullt arbete 
med möjligheter till 
personlig och profes-
sionell utveckling. Går 
emot status quo.

Coachande och utvecklande 
ledarskap. De uppskattar 
frekvent feedback, menings-
fullt arbete och en ledare som 
uppmuntrar personlig och 
professionell utveckling. 

Gen Z 
(1997-2012)

Första generationen 
som är födda med in-
ternet,  sociala medier 
och digitala plattfor-
mar. De är även den 
första generationen 
som förväntas få det 
sämre ekonomiskt än 
sina föräldrar.

Entreprenöriella 
men trygghetssö-
kande. De har en 
förmåga att snabbt 
anpassa sig till ny 
teknologi.

Tydliga och samarbe-
tande arbetsuppgifter 
och värderar starkt tillit 
som en motivationsfak-
tor. Vill ha inflytande 
och veta varför de ska 
genomföra uppgifterna.

Visionärt och transformativt 
ledarskap som är autentiskt, 
tydligt och transparent. De vär-
desätter ledare som är ärliga, 
engagerade och som rättvist 
belönar den faktiska insatsen. 
Gen Z vill att relationen ledare- 
medarbetare är ett samarbete.
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